

快乐纵横伴幼儿成长

广东省潮州市饶平县中心幼儿园 曲媛媛

【摘要】本文讲述了幼儿学习纵横码的意义和乐趣，阐明了在纵横码学习活动中应注意运用游戏性、情景性、角色性、综合性等特点进行教学，令幼儿在纵横乐园里快乐成长。

【关键词】纵横码教学 游戏性 情景性 角色性 综合性

幼儿园研究纵横信息数字化教学实验的对象一般为5—6岁的幼儿，这个年龄段的孩子，在学习书面语言、掌握词汇是个关键时期，也是培养良好阅读习惯的敏感时期。教师应利用纵横输入法的特点，抓住幼儿学习兴趣的关键点，让孩子们在愉悦的状态下进行汉字的辨识和认读，这有利于优化促进幼儿阅读量的扩大，同时也提高了孩子们学习的兴趣。

兴趣是一位无形的教师，是学习各种知识最好的老师。有人说过：“兴趣是最好的老师。有趣的学就是玩，有益的玩就是学。”“兴趣是好学的根本，是探究未知世界的源泉和动力，有兴趣，有需要才会主动去探索。”我们曾将纵横学习班与普通班进行了测试实验，在实验结果中发现纵横兴趣班的孩子不仅在识字量，阅读能力进步上都比非纵横学习班的孩子强，而且在专注力和学习兴趣方面也优于普通班的孩子。这说明引发幼儿的兴趣是至关重要的。当孩子们被这些有趣的课件，多彩的游戏所吸引时，教师应从中进行有利的引导、教学，给予鼓励，培养信心，便能在纵横乐园中快乐穿梭。

在“玩中学”，在“学中玩”这句话说得一点都不错。如何在纵横学习中让幼儿尽情地“玩”，充分地“学”，是教师们值得思考的一个问题。下面提出了四个特点，充分体现了这两个作用，使孩子们在感兴趣的学习中认真地去探索，并体验其中的快乐。

一、游戏性。

纵横码输入法的学习软件为幼儿提供了不同层次的学习内容，从笔形训练、

单字、词组、儿歌、文章的练习等，在这些学习内容里教师如何使幼儿融汇贯通？教师在活动中利用幼儿爱玩的天份，将游戏渗透到活动中。例如：幼儿刚学打字，速度慢，反应能力颇慢，要让他们掌握正确的指法是有一定难度的，而且也很乏味，在此问题上教师设计了有趣的游戏“比比看”、“快快跑”、“谁的小手最灵活”等游戏。游戏玩法：玩法 1：教师念出指法的名称，幼儿马上回答并指出相应的数字键；玩法 2：在空旷的操场上标注 0-9 的数字格，当幼儿听到相应的数字键时快速地跑到正确的位置上。教师通过在日常生活，上机练习中渗透游戏，使幼儿在有趣的活动中掌握知识，并从中探索化作自己的知识。时常会听到孩子间的对话：“今天我赢了；”“哈哈，我有进步了哦；”“我就知道我能超过你……”起初教师不解是何原因，后来通过在活动中细微的观察得知，原来孩子们偶尔会在游戏中自我挑战，有时挑战的对象会是要好的朋友，有时是自己上次练习的成绩等。事例证明：孩子们已经掌握了游戏的要领，并在纵横乐园中找到了自身的栖身。

二、情景性。

在学习取码这一环节是最为头痛的地方，由于幼儿园的孩子年龄较小，有一些汉字的取码会混淆，这该怎么办呢？在研究中，曾有这样的情况：教师提问说：“单字训练中‘结’字应取什么码？”有位幼儿回答：“0416。”教师没有当场就否定幼儿的回答，而是说：“我们一起来听听电脑宝宝也是这样认为么？”教师点击鼠标，只听到电脑宝宝发出：“2416，真遗憾，你做错了，加油哦”的声音。有的幼儿开始不解，问：老师，第一个角的笔画不是“撇”么？撇与左钩都是“0”啊。教师想了想，说：“我们来观看一段情景表演，这个问题的答案就在里面，等下你自己来告诉我答案，好吗？”幼儿兴致很高，带着问题跟着老师一起欣赏表演。从大大班请来了 5 位哥哥姐姐，她们也是纵横学习班的。首先，每人手中发放一张数字笔形卡。接着，按幼儿回答的 0416 的笔形顺序排好队，结果手拿“0”的数字笔形卡的幼儿头上出现了一个“大铁锤”，把它赶跑了，最后由“2”补上。看完这段表演后，幼儿争先恐后的说，我知道答案了：原来“结”

的第一个码是“2”，它取的笔形是“撇点”。教师笑着说：是啊，凡是“纟”旁的第一取码都是“2”。这体现了幼儿通过情景表演自主地探索知识，并能主动发现问题。又如：在课例教学《小猴子买水果》中，也设置了情景导入活动，由此激发幼儿的学习欲望，更有效的让幼儿达到预期的目标。实验证明：在活动中运用情景性特点教学，不但能使孩子在感兴趣的活动中自主的探索，而且乐于去寻找问题的答案，得到解决的方法。培养幼儿在成长中主动探索，乐于寻找答案的好习惯。

三、角色性。

“人生就像一场戏，我们就是这场戏的导演。”是的，在日常生活中每个人都脱离不了角色的扮演，何况在幼儿园里，作为主导者，带着一群小演员们充扮好每一个角色。在快乐纵横里，每一个活动都是自导自演，孩子们非常能投入到角色中，在研究实验中：幼儿园曾开展《动物欢乐会》纵横实验课，教师在介绍每一种动物时，孩子们的目光都注视在教师身上，当教师说，谁愿意来示范这些动物时，孩子们压欲不住心中的欲望，渴望自己能够当上某一个角色纷纷举起了小手。在认识汉字的同时，悄悄地已经把纵横信息带入到活动中，待孩子们在探索这些名称的编码时，有人发现：老师，怎么“猴子”这个名称总打不出来啊？……老师，它不见了！……对着孩子们的问题，教师透过课件展示一一回答了孩子们的问题，这是纵横码中的二字词组，取码规则为：33 规则。通过上机练习，幼儿对这一知识得以初步掌握。又如：认识各种职业名称：医生、护士、教师、司机等时，教师准备了丰富的教具，让幼儿扮演各种角色，在游戏中体验职业名称的意义，并将纵横知识渗透到角色游戏中，孩子们在活动中尽情地“玩”。结果，在测验练习中，幼儿的二字词组测评结果人均 4 / 分，得到了一个满意的成绩。测验证明：在师生互动的实验活动中，幼儿通过角色扮演成功的成为问题的发现者，并取得了较好的成绩。

四、综合性。

幼儿园是孩子们快乐成长的园所，纵横乐园为孩子们搭建了一个快乐的平

台。纵横乐园中，教师并不是以单一一种形式进行教学，而是多样化的综合素质教学。教师顺应幼儿的特点，寓教于游戏中。例如：角色游戏（也就是孩子们平时玩的“过家家”）、情景表演（观看事例演出）、猜谜语等，进行不同领域的活动，通过模拟想象，来认识社会，提高解决问题的能力。将各种教学特点综合在一起，可以让孩子在成长中得以历练，使其更好的吸收、养化。

在纵横信息数字化教学实验的教学实践中，充分利用一切可用资源，为孩子服务，为这群祖国未来的花朵的成长服务。在游戏性、情景性、角色性、综合性等多种特点的教学活动中，令孩子掌握学习方向，探索问题发现问题解决问题。令孩子们因为纵横码创造的学习环境而快乐成长，因为幼儿园构建的学习平台而翱翔，因为教师们铸造的学习模式而奔向快乐的明天！

参考文献：

1. 纵横信息数字化学习课题实验专项研究优秀实验报告节选（一） 快乐纵横
幼儿专项实验研究
2. 自主学汉字 徐群 2009